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ATA DA 108ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS 

DA PESSOA IDOSA -16 DE AGOSTO DE 2023 

 

Aos dezesseis dias do mês de agosto de 2023, às 14h16, aconteceu a 108ª reunião ordinária do CMDPI, 

realizada de forma online. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: representantes do Poder 

Público: Darlene Maria Pires, Jean Daniel Domingues Lopes, Carolina Tagliari de Moraes, Tania 

Claudia Barbosa, Karla Amaro, da Sociedade Civil: Ayde Sumiko Kiya de Lima, Sergio Uyeara.  Iara 

Oliveira Estrela, Viviane Ramos Siqueira. Houve justifica de falta dos Conselheiros: Iara Oliveira 

Estrela e Viviane Ramos Siqueira, convidados: Raquel Caetano do Recanto da Vovó e Sandra Yumi 

da Atitude de Amor e Claudinéia Magalhães Secretária Executiva do CMDPI. A reunião foi convocada 

definição da seguinte pauta:1- Apresentação para deliberação da Ata de Julho nº107; 2- 

Encaminhamentos da Comissão de Políticas Públicas e de Visitas; 3- Curso Paulus; 4- Proposta de 

Normativa para comissões; 5-Campanhas Informativas, 6 -Encaminhamentos e deliberações de 

julho/2023 e 7-Informes gerais. A presidente do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa, 

Darlene Pires, deu início aos trabalhos após verificação de quórum apresentando o item 1 da pauta. 

Apresentação para deliberação da Ata de Julho nº107. 1- Apresentação para deliberação da Ata de 

Julho nº1071: Apresentado a plenária a ata de nº 107 do mês de julho, foi aprovada por unanimidade. 

2- Encaminhamentos da Comissão de Políticas Públicas e de Visitas: Darlene mencionou sobre a 

Comissão de Políticas Públicas, composta pelos conselheiros Carolina, Sergio, Darlene, Dra Katia, e 

pediu pronunciamento à Carol acerca da última reunião, que tratou sobre o curso/orientação para 

qualificação de interessados no ‘Curso de Cuidador de Idosos’. Dra Katia se prontificou a escrever 

novo projeto e levar a conhecimento de todos, com formato de palestras e orientações e cronograma 

elaborado. Tania esclareceu que será um seminário, com data agendada para o dia 13 de outubro de 

2023, convocando profissionais da Saúde que tenham expertise sobre temas como: envelhecimento 

saudável, alterações da estrutura familiar, sexualidade, dentre tantos outros. A equipe do evento será 

composta por: enfermeiros, fisioterapeutas, assistentes sociais; todos profissionais escalados para 

ministrarem as palestras já, fazem parte do atendimento domiciliar, portanto estão capacitados para tal.  

A expectativa é que também novos temas sejam explorados. Todas as ILPI´s serão convidadas e o 

conteúdo será enriquecedor a todos os envolvidos, inclusive aos técnicos e assistentes que já atuam na 

área. A respeito da Comissão de Visitas, Darlene informou sobre as visitas realizadas neste período, 

nas instituições: Montain  Senior e Elohei Avram. Foram realizados alguns apontamentos, no entanto, 

nada que prejudique a organização e cuidados internos; todas as requisições anteriores foram 

adequadas. 3- Curso Paulus: A Paulus irá encaminhar certificado pertinente a todos os participantes. 

Darlene pediu explanação aos demais conselheiros, para que sinalizassem seus aprendizados 

adquiridos e expectativas para novos formatos. Tania elogiou e parabenizou a iniciativa, conteúdo e 

organização, pela clareza e didática ministrada, além do enriquecimento acerca do conteúdo. Sergio 

achou proveitoso e pediu atenção especial para que este e outros cursos correlatos sejam oferecidos a 

novos integrantes dos Conselhos, para dar amplitude e exemplificar a importância de se assumir um 

novo comprometimento de “cargo” no âmbito municipal. 4- Proposta de Normativa para comissões: 

Darlene propôs que nestas comissões sejam criadas ‘memórias’ por meio de relatórios/pautas, breves 

e objetivas, para que desta forma os tópicos abordados sejam elencados e esclarecidos, para que todos 

tenham ciência dos encaminhamentos tratados em cada comissão pertinente. Darlene pediu a 

aprovação de todos da plenária sobre o novo procedimento, sendo aprovado. Claudinéia esclareceu de 

que esta medida já é adotada regularmente pela Comissão de Análise de Documentos, e que o mesmo 
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formato deveria ser mantido e expandido para as demais. 5-Campanhas Informativas: No site da 

Prefeitura e respectivas redes sociais, haverá informativo contínuo sobre temas relacionados aos 

cuidados dos idosos. Darlene reforça o engajamento de todos os presentes, para que deem sugestões 

acerca de temas, com a finalidade de se executar no formato de campanhas publicitária. Tania informou 

sobre a importância do mês setembro amarelo, abordando temas de suicídio e depressão, dando 

amplitude maior ao assunto, reforçando ainda mais apontamentos relevantes de como ter uma velhice 

saudável. 6-Encaminhamentos e deliberações de julho/2023: Darlene sugeriu que demais 

deliberações acerca de ações e temas pertinentes ao idoso sejam tratadas todas no mês de outubro, já 

que é comemorado no dia 1 de outubro o Dia Internacional do Idoso; solicitação seguiu aprovada por 

todos. 7-Informes gerais: Diante da necessidade de ampliar o número de membros do Conselho, 

Darlene sugeriu mudanças; faz-se necessário ampliar o número de conselheiros, para que todas as 

comissões não fiquem desfalcadas ou prejudicadas, hajam em conjunto mediante inúmeras atividades 

relacionadas e sigam em conformidade com toda a demanda interna de procedimentos. Como sugestão 

foi mencionado o ato de realizar alteração de Lei e estudar de que forma haja a inserção de novos 

segmentos da sociedade civil; medida visa abranger e dar oportunidades de mais representatividade. É 

necessário mobilizar procedimentos internos cabíveis para que esta lacuna seja preenchida e atinja seu 

objetivo: manter a democracia e participação de todos. Darlene levou a conhecimento de todos acerca 

de um convite via processo, que foi encaminhado a este Conselho, sobre um evento com o tema 

“Divercidadania, Diversidade para a Cidade - LGBT”; a “Parada do orgulho LGBT” será uma 

caminhada de conscientização, que será realizada no dia 26 de agosto de 2023 às 14h00. O foco 

principal será a conscientização para a promoção igualitária da inclusão social de idosos na sociedade; 

convite e participação tem a finalidade de entender essa demanda e estar mais próximo do entendimento 

de como estudar novas propostas, ações e ideias para fomentar políticas públicas. Tania reforçou a 

importância do convite e acredita ser de extrema valia a participação de membros do Conselho no 

evento, já que no município já existe um Núcleo de atendimento especializado (CIS) ofertado às 

pessoas trans e muito não tem este conhecimento. Além desse evento, Darlene reforçou convite para 

apreciação do “Voleibol Sentado”, que será sediado na escola municipal ao lado do Espaço 

Rejuvenescer; tem por objetivo enaltecer atletas profissionais com deficiência física, engajados no 

esporte; visa conscientizar sobre a clareza de como é possível viabilizar o esporte e inclusão social para 

todos, não necessitando de grandes investimentos e/ou recursos financeiros aplicados, basta ter 

vontade, respeito, engajamento e olhar ao próximo. Nada mais havendo a tratar a reunião, foi encerrada 

às 15:15 hrs e segue assinada pela presidente e pela Secretária da reunião. 

 

 

            Darlene Pires                                                     Carolina Tagliari de Moraes 
       Presidente do CMDPI                                                     Secretária do CMDPI 

 

 
 

 


